



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

国务院办公厅印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》

新华社北京电 国务院办公厅日前印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》(以下简称《意见》),旨在贯彻落实党中央关于进一步规范涉企行政检查的决策部署,严格规范涉企行政检查,坚决遏制乱检查,切实减轻企业负担。

《意见》明确,除行政执法机关、法律法规授权组织、受委托组织外,任何组织和个人不得实施行政检查。行政检查主体资格要依法确认并向社会公告。有关主管部门要梳理本领域现有的涉企行政检查事项并实行动态管理。行政检查事项未经公布的,不得实施。规范行政检查行为,防止逐利检查、任性检查,涉企行政检查要做到“五个严禁”“八个不得”。

《意见》规定,2025年6月底前,国务院有

关主管部门要建立本领域分级分类检查制度,公布现有的行政检查标准;有关主管部门要公布同一行政机关对同一企业实施行政检查的年度频次上限。能合并检查的,不得重复检查;能联合检查的,不得多头检查;能通过书面核查、信息共享、智慧监管等方式监管的,不得入企实施现场检查。涉企行政检查以属地管辖为原则,国务院有关主管部门要在2025年12月底前建立健全行政检查异地协助机制,明确相关规则。专项检查要实行年度数量控制,事先拟订检查计划,经县级以上政府或者实行垂直管理的上一级行政机关批准后按照规定备案。

(下转第2版)

冰冷河水中勇救落水母女

我省牛文义荣登2024年第四季度见义勇为勇士榜

本报讯 (记者 张乔)1月3日,中央政法委在京发布2024年第四季度见义勇为勇士榜,共有42位见义勇为勇士光荣上榜。其中,我省报送的勇救两名落水群众的牛文义榜上有名。

牛文义是行唐县个体工商户。2024年11月11日19时30分许,牛文义路过行唐县颍水河南岸健身步道时,忽然听到求救声,便迅速跑到河岸边,看

到一名中年女子浮在河面上,不远处还有一名年轻女孩正在水中挣扎。牛文义迅速脱掉外衣跳进水里,奋力游到女孩身边。他一手拽住女孩的衣服,一手划水奋力游向岸边,在岸上几名热心群众帮助下将女孩救上岸。这时,那名中年女子离岸边越来越远,牛文义转头再次游向河中,拽住她的衣服,用尽全力将其推到岸边。经了解,被救两人是母女,女孩不慎

落水,母亲在施救过程中也发生溺水。经抢救,母女二人身体状况恢复良好。

据介绍,这次评选出的42位勇士的见义勇为行为,经各地重要典型选树机制确认、奖励、宣传,受到社会各界广泛关注,成为2024年10月至12月份的网络热搜,多次登上新媒体热榜。新闻媒体和广大网民纷纷为见义勇为勇士典型点赞、表达敬意:“这才是新时代的英

雄,让我们热泪盈眶、热血沸腾”“对见义勇为的认可与感恩,也将汇聚更多人性中的善良、光辉和勇敢,让越来越多的人在他人面临危险和困境时‘冲上去’”。

另据记者了解,见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布9次见义勇为勇士榜,共有482位见义勇为勇士获得上榜奖励。

省法院召开征求党外人士意见建议座谈会

本报讯 (记者 李胜男)“非常感谢大家来到法院,在此对大家长期以来对河北法院工作的关心、支持、监督表示诚挚敬意和衷心感谢。”1月2日,2025年第一个工作日,省法院邀请各民主党派省委、省工商联和无党派人士代表座谈,主动接受民主监督,通

报法院工作情况,面对面听取党外人士对全省法院工作的意见建议。

座谈会上,省法院通报了2024年全省法院工作情况。受邀人员对2024年河北法院工作给予充分肯定,并就源头治理、诉讼服务、审判执行、队伍建设等方面提

出有针对性、建设性的意见建议。

省法院相关负责人表示,全省法院将深入践行全过程人民民主,更加自觉主动接受民主监督,把监督“推动力”转化为发展“生产力”,不断增强人民群众的司法获得感、满意度。希望党外人士持续深入了解、广泛参与、有效监督法院工

作,积极建言献策、广泛凝聚智慧,共同推动全社会形成拥护、支持、参与法治建设的良好氛围。

座谈会前,与会人员集中视察参观了省法院诉讼服务中心、执行指挥中心、融媒体中心等场所,就司法便民服务等工作与省法院深入交流探讨。

省高速交警总队举办追缴偷逃通行费返还仪式

向5家业主单位返还追缴偷逃通行费550万元



图为返还仪式现场。本报记者 任俊颖 摄

本报讯 (记者 任俊颖)1月3日下午,省公安厅高速交警总队举办全省高速公路追缴偷逃通行费返还仪式,向河北高速集团、河北交投集团、北京首发集团、内蒙古交通集团、石家庄市高速集团5家业主单位返还追缴偷逃通行费550万元。

据悉,2024年,在省公安厅党委的坚强领导和省交警总队的正确指挥下,省高速交警总队牢固树立法治思维和刑侦意识,持续深化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,综合运用“行政、治安、刑事”多维治理手段,在全省高速公路相继开展了“打非治违”专项行动、联合追逃集群战役、打击二次装载统一行动、“两超会战”“追飞工程”等系列行动,先后以盗窃、诈骗、危险作业、危害公共安全、危险驾驶、非法运输、非法经营等15类罪名立案685起,其中以盗窃、诈骗、抢夺罪名立案624起,以危险驾驶罪刑事立案10起;共抓获犯罪嫌疑人530人,查扣违法车辆1285台,涉案金额740余万元。

专项行动中,省高速交警总队积极站在服务全省经济和社

会发展大局的高度,转变传统观念,

打破路径依赖,加强省际区域合作、突出路警联勤联动、紧密高地联合执法,构建了信息共享、手段集成、一体作战的工作格局,有力打造了高速公路安全

畅通的通行环境。此次返还仪式的成功举办,受到人民群众和高速公路运营单位的一致好评。下一步,省高速交警总队将继续保持刑事打击高速公路违法犯罪严管态势,强化高速公路安全风险防范化解,全面提升公安交警新质战斗力,主动扛起优化营商环境、护航美丽河北的职责,为加快建设经济强省、美丽河北做出新的贡献。

雄安新区检察分院制定出台意见

一体抓实“三个管理”高质效办好每一个案件

本报讯 (记者 郑伟)日前,省检察院雄安分院制定出台《雄安新区检察机关一体抓实“三个管理”提升案件质量的工作意见》(以下简称《意见》),旨在通过健全完善一体化办案机制,一体抓实检察业务管理、质量管理、案件管理,高质效办好每一个案件。

《意见》指出,要压实司法责任,实现“管案”“管人”有机统一。进一步明确两级检察院检察长为本院案件质量第一责任人,分管院领导、办案部门负责人对本条线、本部门办案质量负监管责任,承办检察官负直接责任,对办案质量终身负责,严格落实司法责任追究,一体加强“案”的管理和“人”的管理。

《意见》要求,要完善办案机制,加强案件质量审核监督。进一步明确检察官联席会讨论、检委会和检察长审核决定的范围和程序,切实做到谁办案谁负责、谁决定谁负责;健全完善两级检察院同步会商模式,充分



为增强干警的消防安全意识,1月2日,宽城满族自治县检察院组织青年干警到县消防大队开展消防知识安全培训。县消防大队教官详细讲解了发生火灾后的自防、自救及逃生技能,介绍了不同的灭火器材及使用方法,并通过现场演示指导干警正确使用灭火器、防毒面具,以及面对火灾时如何及时正确处置等消防知识。

袁晓航 摄

英雄在身边 弘扬正能量

保定举办见义勇为先进事迹宣讲会

本报讯 (记者 刘彬)为弘扬正能量,在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的良好风尚,日前,保定市委政法委、市文明办举办“英雄在身边,弘扬正能量”——保定市见义勇为先进事迹宣讲会。

宣讲会上,为维护群众财产安全、勇斗歹徒身受重伤的全国见义勇为勇士榜勇士清苑区王志,为守护人民群众生命与国家

财产安全,在烈火中转移病人、扑灭火灾的张建华等省见义勇为英雄群体代表阜平县吴春雷,作为保定市见义勇为典型代表,讲述了他们各自荡气回肠、惊心动魄的英勇事迹,展现了“平民英雄”临危不惧、无私无畏的奉献精神与大爱情怀。

来自不同行业、不同年龄段的200余名社会各界代表现场聆听宣讲。一个个鲜活而又生动

的凡人善举,使他们备受鼓舞,对见义勇为工作有了全新的认识。

此次活动采取线上与线下相结合的方式开展,对保定市见义勇为模范中生活困难人员,给予了救助和重点慰问。

据了解,保定市大力支持见义勇为事业,不断健全激励机制和社会保障机制,全市见义勇为事业走在全省乃至全国

前列:两年14人入选全国见义勇为勇士榜,名列全国地级市第一;省政府表彰的第14届见义勇为英雄(群体),全省共10名个人、3个群体,其中保定市2名个人、1个群体,名列全省第一;率先在全省成立首家见义勇为基金会,并入围全省“十大法治事件”,见义勇为精神已成为保定市精神文明建设新亮点、新风尚。